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 بنابراین برد تابع زیرمجموعه ای از هم دامنه تابع است. 

  معادلاتی که دارای دو متغیرy, x   هستند یک رابطه را نشان می دهند. بسیاری از توابع از طریق

,yیک معادله معرفی می شوند اما الزاما یک معادله دو متغیره بر حسب  x .یک تابع را مشخص نمی کند 

  برای اینکه نشان دهیم تابع نیست باید یک عدد مناسب بهx  بدهیم و نشان دهیم چند مقدارy  .به دست می آید 

 

 



 مجموعه اعدادی که بتوان به جای متغیر هر تابع قرار داد را دامنه تابع می گوییم.

  اگر تابع خطی باشد دامنهR .است 

    .تابع کسری: اعدادی که مخرج را صفر میکنند را حذف میکنیمریشه مخرجD R   

ول هستند   تابع رادیکالی با فرجه زوج: اعدادی که زیر رادیکال را نامنفی نگه دارند مورد قب f x u u  0  

.از روی نمودار: تصویر تابع روی محور طولها دامنه تابع است 

  

 

 

,gدو تابع  f  را مساوی گوییم هرگاه 

fبا هم برابر باشند.            gو دامنه  fالف( دامنه  gD D  

از این دامنه یکسان داشته باشیم:  xب( برای هر    f x g x                     f gx D D ;f x g x      

  Bبه  Aتعداد توابع از 

 است. mnبرابر  Bبه  Aعضو باشد آنگاه تعداد توابع از  nدارای  Bعضو و  mاگر مجموعه دارای 

 دامنه تابع

 تساوی دو تابع 
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  :  تابع مثال f x x 3 با دامنه  2 , ,2  مفروض است. برد تابع را بیابید.  01

 

 

  :  اگر برد تابع مثال f x
x




2
2

برابر   , ,11  باشد، دامنه تابع را بیابید. 2

 

 کدام یک از نمودارهای زیر تابع است؟:  مثال 

 

  

 چند مورد از موارد زیر تابع است؟  :  مثال 

 

 

  :توابع مثالg, f  با ضابطه های   
x a x

g x , f x x
bx x

 
 



0

0
aمساوی اند. مقدار عددی   b کدام است؟ 

 

 

  :  اگر مثالg, f  با ضابطه های   
x

x
g x , f x xx

k x

 
 

  
  

2 16
4

44
4

دو تابع  kباشند به ازای کدام مقدار  

 برابرند؟
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  :  اگر حاصل جمع عضو های برد تابع مثال          f a , , , a , , a , , , a,     2 21 1 2 2 1 3 1  

 کدام است؟  fبرابر صفرباشد، حاصل جمع عضوهای دامنه 

 

 

 مثال  :            , , , , , , , , , , ,A m m m m m   23 2 1 3 2 3 2  تابع است؟ mبه ازای کدام مقدار  4

1)2-  2)1-    

  m(هیچ مقدار 4   2(3

 

  :اگر مثال{( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}a a a a b   1 1 2 3 5 5 3 2  را به دست آورید. bو  aیک تابع باشد دراینصورت 3

 

 

  :  تعداد توابع از مجموعه مثال A , , 01 به  2 B , 1  چند تاست. مشخص کنید. 2

 

  :رابطه ی مثال{( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}a a a a 
25 2 2 1 5 2  یک تابع است؟  aبه ازای چه مقدار از  4

 

 

  :  دامنه تابع مثال 
x

f x
x x




2

 را بیابید. 2
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  :دامنه تابع مثال  4 1y x   شامل چند عدد صحیح است ؟ 

 

 

 

  :دامنه تابع با ضابطه یمثال( )f x
x ax b



 

1
2

}به صورت  }  را مشخص کنید. bو aمی باشد 2

 

 

 

  :دامنه مثال f x x  3  را بیابید. 1

 

 

  :  اگر دامنه تابع مثال 
x

f x
x ax b


 2  برابر D R ,  11  باشد مقدارa b .را بیابید 

 

 

 

 

  :  در یک تابع خطی  مثال f 0 و 7 f 2 مقدار11 f چند برابر  5 f 1 است؟ 
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  اگر :مثال 
x ax x

f x
x a x

  
 

  

2

3

1

2 1
تابع باشد، مقدار   f 2  کدام است؟ 1

 

 

 

 

  :آیا دو تابع مثال   
x

x
g x , f x xx

x

 


  
 

2 1
1

11
2 1

 برابرند؟ 

 

 

  :اگر مثال   ,

x
x

g x f x xx

k x

 


  
 

2

2

1
1

11
3 1

داشته باشیم :  xچقدر باشد تا بع ازای هر  k، مقدار  

   f x g x ؟ 

 

 

 

 

 بزرگ تر نباشد.    xبزرگترین عدد صحیحی است که از  ،جزءصحیح هر عدد

 .باشد جواب صحیح عدد مورد نظر  اگربرای یافتن مقدار آن باید ابتدا دقت کنید عدد مورد نظر کجای محور قرار دارد

 جزءصحیح آن خود آن عدد می شود. 

 کنیم بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد. عدد سمت چپ)یعنی عدد کوچکتر( دقت می صحیح نباشدگر اما ا

 جواب است.

 جزء صحیح
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  باید به داخل جز صحیح دقت کنیم. عبارت داخل جزصحیح باید یک واحد یک واحد  رسم برای

داشتیم حتماحًتماً آن عبارت را میسازیم و این  xبررسی قرار گیرد. پس اگر در سوالی داخل جزءصحیح چیزی به جز  مورد

 دهیم. عبارت ساخته شده را یک واحد یک واحد، مورد بررسی قرار می

 در آخر شکل رسم شده باید دقیقا داخل همان بازه ای باشد که در صورت سوال گفته شده. نکته:

 داخل جزصحیح هر عددی را میتوان قرار داد و از این بابت مشکل خاصی نیست، مشکل دامنه توابع شامل جزءصحیح  :

یک کسر. اگر جزء صحیح زیر رادیکال باشد  از آنجا شروع میشود که  این جزء صحیح یا زیر رادیکال قرار میگیرد یا در مخرج

تمام مقادیری که باعث میشود این جزء صحیح منفی شود را دور میریزیم. و اگر جزء صحیح در مخرج باشد تمام مقادیری که 

 باعث میشود مخرج صفر شود را دور می ریزیم. 

 همواره عدد صحیح است.  جواب یک جزء صحیح 

یعنی معادله ی  x 
5
2

جواب ندارد اما معادله ی   x  xدارای جوابِ  2 2 است. و معادله ی  3 x  5  ِدارای جواب

x   5  می باشد. 4

 :برد تابع شامل جزء صحیح 

 چند قانون کلی در مورد جزء صحیح ها وجود دارد که در اکثر سوالات مورد استفاده قرار می گیرد. 

    x n x n n N                                     x R x x    0 1  

    
x Z

x x
x


  

 

0

1 Z





                               x x x
 

   
 

1
2

2
   

  :جزء صحیح اعداد زیر را بیابید.مثال 

3/الف(   2/ب(                49 32پ(                  8
5

 2ت(                  
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  :مقدار عددی مثالx  2  رابه ازایx 
3
4

 بیابید. 

 

 

  :نمودار تابع مثال y x  را در بازه ,2  رسم کنید. 3

 

 

 

 

 

  :نمودار تابعمثال ( )f x x ,را در بازه 2
 
 
 

1
1

2
 رسم کنید . 

 

 

 

 نمودار تابع   : مثال f x x
 

  
 

1
2

را در بازه ی     ,4  .رسم کنید  4
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  :تابع مثالf (x) x
 

  
 

1
1

3
xی را در بازه   6  رسم کنید. 6

 

 

 

  :دامنه تابع مثال 
 




5
3

f x
x

 را بیابید. 

 

 

  :دامنه تابع مثال
[ ] [ ]

x
y

x x




 

 را مشخص کنید. 1

 

 

 

  :  برد تابع مثال   y x x   2 .را بیابید 

 

 

 

   :معادلۀ مثال x  2 1  را حل کنید.  4

 

 

  :دامنه تابع مثال 
 

x
f x

x


1
 کدام است؟ 
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  در جای خالی عبارت مناسب قرار دهید. -مثال 

الف( اگر    f x x 3  باشد، در این صورت حاصل f  1  برابر ....................... است. 2

xب( حاصل 

x

 
  1

xبه ازای   
1
5

 ............................ است.برابر  

پ( اگر    f x x  باشد، حاصل  f x f x .برابر  ...................... است 

 

 

 

 داریم:   g,fبرای دو تابع  

                                                               

      

      

      

 
 
 

 

f g f g

f g f g

f g f g

f f g

g

f g x f x g x D D D

f g x f x g x D D D

f g x f x g x D D D

f xf
x D D D x | g(x)

g g x







   

   

   

 
    

 
0

  

  پس اولین شرط محاسبه در ترکیبات دو تابع )از نوع چهارعمل اصلی( این است که عضوی را انتخاب کنیم که در هر دو

 دامنه باشد. 

  :برای ضرب عددی حقیقی در تابع داریم       nf x n f x    .یعنی عدد داده در برد تاثیر دارد               

  :اگر مثال                   , , , , , , , , , , , , , , , , ,g f   1 9 5 0 7 3 2 2 6 2 2 1 3 5 1 4 6  دو تابع باشند، مطلوبست:  0

                                                                                                                                   f g الف( 

                                                                                                                                  f g2  )ب   3

                                                                                                                                         g

f
 )ج                         

 اعمال روی توابع
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  :اگر مثال   ,g x x f x x x   25  باشد،  3

الف( مقدار   f g fرا محاسبه کنید                      ب( دامنه  3

g
 را به دست آورید. 

 

 

  :  اگر مثال   ,g x f x x
x

   
1

1  است:باشد، مطلوب  1

fالف(دامنه 

g
ب(                  f g 1    پ(ضابطه ( )

f
x

g
gت( ضابطه                        f2   

 

 

 

 

 

 

  :اگر   مثال                 , , , , , , , , , , , , , , ,g f   7 4 2 1 10 5 6 1 2 2 5 7 0 6 باشند، تابع   9
g

f  را به صورت مجموعه

 ای از زوج های مرتب نمایش دهید.
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1

gf2
1

3

  :هرگاهمثال(( , ), ( , )}f  
1

4 0 2
3

آنگاه تابع   
f

 را مشخص کنید. 3

 

 

    

 

 

  

دهیم و تابعی است که دامنه آن نمایش می fogرا با  g,fهای ترکیب تابع    g fx D | g x D    است و به ازای هرx  

در دامنه این تابع داریم:      fog x f g x   

    : اگر  مثال{( , ), ( , ), ( , )}f  1 2 2 3 5 )}و 6 , ), ( , ), ( , )}g  3 5 2 4 1 )در اینصورت 5 )gof  را مشخص کنید. 1

 

  :اگر  مثال( )f x x 2 )}و 1 , ), ( , ), ( , )}g   1 2 1 4 0 )در اینصورت 3 ) ( )
f

gof
g

1  را مشخص کنید.  0

 

 

 

  : شکل زیر نمودار توابع مثالf  وg است ، دامنه ی تابعgof  .را مشخص کنید 

 

 

 

 ترکیب دو تابع 
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  :اگر   مثال( )f xx  5 و( )g x xx  
2  را مشخص کنید. Dfogدرا ینصورت   4

 

 

 

 

  : با فرضمثال( )f x x x 2 و ( , ),( , )g  2 5 )مقدار 01 )( )gof 1 و( )( )g f  را به دست آورید. 2

 

 

 اگر: مثال     
x

g x x, f x
x


  



2 1
3

1
؛   

 
 

 را تعیین کنید.       fogالف( دامنه تابع 

 

 را بدست آورید.               fogب( ضابطه تابع 

ج( مقدار عددی   gof  را بیابید 0

 

 

  : اگر مثال( )f xx  2 )و   3 )g xx  
2 در اینصورت حاصل   1

( )( )

( . )( )

f g

f g

 1
1

 را مشخص کنید.  
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  : اگر مثال   ,g x x f x x   1 2  باشد، مطلوب است: 3

بدون محاسبۀ  gofالف( دامنه   gof x  

 

ب( ضابطه   gof x                        .را بنویسید 

ج(  ( )
f g

g

2
1  

 

 

را یک به یک گوییم هرگاه از هر عضو دامنه تنها به یک عضو برد وصل شده باشد. یعنی از دو عضو دامنه به یک عضو  fتابع 

پیکان نداشته باشیم.                                               x ,x f x f x x x   1 2 1 2 1 2  

 

به یک باشد. یعنی هرگاه خواستیم معکوس تابعی را محاسبه کنیم اولین کار بررسی  را معکوس پذیر گوییم هرگاه یک fتابع 

 یک به یک بودن تابع است.

  اگرf   تابعی وارون پذیر باشد، آن گاه 

  به ازای هرx  از دامنهf    :داریم  f of x x 1   

   به ازای هرx   از دامنهf 1   :داریم  fof x x 1  

   اگرg,f   : تابع هایی وارون پذیر باشند آنگاه 

                                                fog x g of x
  
1 1  هایی که در دامنه هر دو طرف قرار دارد.  xبه ازای   1

 

 

 

  یک به یک تابع 

معکوستابع   
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3

0

1

3

6

4






{(1, 1),(2,4),( 1,1),( 2,4)}  

x

y

2 4 6 8 10

6 4 2 0 2

  : اگر مثال f x x  1 باشد، نمودار تابع   1  y fof x   را رسم کنید.  1

 

   :پذیرند؟ چند تا از توابع زیر وارونمثال 

 

  

 

 

 

  :به ازای کدام یک از مقادیر مثالa  تابع{( , ), ( , ), ( , ), ( , )}m m a 2 2 3 1 3  یک به یک است؟ 2

 

 

 

  :یک به یک بودن توابع زیر را بررسی کنید.مثال 

  y x x                    y x x 2                 y x x 4                     y x x3  
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 : اگر تابع مثال{( , ),( , ),( , ),( , )}f b a a   1 2 1 2 1 را  bمعکوس پذیر باشد دراینصورت  2

 مشخص کنید.

 

 

 

 : تابع مثال{( , ), ( , ), ( , )}f m m m 
21 1 2  را به دست آورید. mیک به یک باشد مقدار3

 

 

 

 : نمودار تابع خطی مثالf  از مبدا گذشته و f 6 f. ضابطه ی 2
1 .را مشخص کنید 

 

 

 : در تابع خطی مثالf  از f 2 و  13 f 0 f،  ضابطه ی 7
1 .را مشخص کنید 

 

 

  :وارون تابع   مثال( )f x x 3 2  را بدست آورید. 1

 

 

   :وارون تابع مثالx
y



3 2
5

 را به دست آورید. 
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    : اگر مثال{( , ), ( , ), ( , ), ( , )}f  1 2 2 5 0 3 4 )}و 1 , ), ( , ), ( , ), ( , )}g  2 3 1 4 4 1 3 در اینصورت0

gof
1 .را مشخص کنید 

 

 

 

گاهی اوقات تابعی در کل دامنه اش یک به یک نیست اما با محدود کردن دامنه اش میتوان یک تابع یک به  : نکته

یک ساخت. مثلا سهمی ها در کل دامنه شان یک به یک نیستند اما اگر بازه ای کاملاً بعد از طول راس یا قبل از طول راس قرار 

 داشته باشد، در این صورن تابع یک به یک میشود. 

 

 

 

 

 

  : تابع مثال f x x x  2 4 مفروض است. دامنه رو طوری بیابید که تابع وارون پذیر باشد و سپس وارون آن را  3

 به دست آورید. 

 

 

 

 

 تابع و وارون تابع نسبت به نیمساز ربع اول و سوم قرینه هستند.  : نکته

  

 


